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Arkusz kalkulacyjny

powtorka z poprzedniego etapu edukacyjnego dla klas LO

Uwagi:

1. Wykorzystanie arkusza kalkulacyjnego do obliczen byto tematem lekcji informatyki
w szkole nizszego szczebla

2. Ponizej przypomnienie wazniejszych zagadnien

3. Wersja dokumentu: 1.1

Podstawowe pojecia:

1. Wazne elementy:

B4 - £ |
B C D E F

ole nazwy/obszar arkusza . .
P Y pasek formuly/wiersz wprowadzania

00| =) | T | e | | D

aktywna komorka o adresie B4

2. Numeracja wierszy
a. Liczby naturalne od 1 do ... jakiejs duzej liczby naturalne;j.
b. Zalezy to od rodzaju i wersji programu. Na przyktad dla LibreOffice Calc w wersji 6

ostatni wiersz ma numer:
1048575

3. Numeracja kolumn:

a. litery alfabetu tacinskiego
b. po kolumnie z numerem Z rozpoczyna sie numeracja podwadjna:
Y z AA AB AC i tak dalej:
AY AL BA BB BC , moze zaczgé sie tez potrdjna:
ik rid i AAA AAB AAC AAD

4. Komorka - adres:
a. Adres komorki sktada sie z numeru kolumny i numeru wiersza np.:
e S1
e 77100000
5. Rodzaje adreséw:
a. Kazda komorke mozna zaadresowaé 4 sposobami:
b. A5 -—adres wzgledny = bez znakéw $
c. SASS5 —adres bezwzgledny 2 znak $ wystepuje przed numerem komumny | przed
numerem wiersza (s3 2 znaki S)
d. $a5, AS5 — adres mieszany 2znak $ wystepuje przed numerem komumny ALBO przed
numerem wiersza (jest tylko 1 znak S)
6. Zakres komorek:
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a. zaznaczony prostokat komorek:

B3:09 v B =

10

1

b. Adres zakresu > adres lewej gérnej komérki : adres prawej dolnej komarki
Zakres na pozyzszym rysunku ma adres: B3:D9
7. Zaznaczanie zakresow:
a. Przecigganie mysza
b. Klawiatura
e Klawisze stuzgce do przesuwania kursora (strzatki, Home, End, PageUp, PageDown)
uzyte z klawiszem Shift powodujg zaznaczanie odpowiedniego obszaru
8. Zawartos¢ komorek:
a. Etykieta = napis
b. Liczba - dziesietna w réznych formatach
c. Formuta:
e Z operatorami arytmetycznymi
o +-dodawanie
o —-odejmowanie
o *-mnozenie
o /-dzielenie
o " -potegowanie (243=8, 372=9)
o ()—nawiasy okragte = kolejnos¢ dziatan
o Z wykorzystaniem funkcji wbudowanych w arkusz
na przyktad: =A5+SUMA(B4:G9)
9. Pasek formuty/wiersz wprowadzania:
a. Pasek formuty (Excel) lub wiersz wprowadzania (Calc) pokazuje zawartos¢ aktywnej

komorki
b. Przyktad: _
C5 v fe| =C2+C3
A B C D

1

2 x=5 zawartosc aktywne] komorki

3 y=7

4

h x+y=[12 1

komoarka aktywna

e Zawartoscig komorki C5 jest formuta =C2+C3
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e Liczba 12, ktérg wida¢ w komadrce jest tylko wynikiem dziatania tej formuty i bedzie
wyswietlana inna w monencie zmiany wartosci w komadrkach C2 i C3.
10. Uwagi o pisaniu formut:
a. Formuta w arkuszu kalkulacyjnym zaczyna sie od znaku =
b. W formutach stosujemy czesto zamiast konkretnych liczb adresy komérek, w ktérych te
liczby sie znajduja
11. Edycja zawartos$ci komoérki = F2
12. Uzyteczne skréty klawiszowe na srtonie Microsoftu = support.office.com
lll. Stosowanie formut arytmetycznych:
1. Oblicz wartos¢ ponizszych wyrazen dla podanych liczb aib
a. Otworz plik zadania.xlsx i przejdz do zaktadki arytmetyczne
b. Oblicz wartosci wyrazen:

e wl =3a(2a — 4b?)

__ (4b3-2a)+5b

© WZ= T3
a a b
e W3 = m + E + z

e w4 = (a+b)?+ (a—b)?

c. Pordéwnaj Twoje formuty i wyniki z tymi ponizej
A B C D E F

a=|4 w1=[E3*Ca*(2*C3-4°C4"2)

= w2=|=((4*C4"3-2*C3)+5°C4)/((C4-1)*(C4+2)-3)
w3=[=C3/(C4+1)+C3/(2*C4)+C4/(2*C3)
wd=[=(C3+C4)y'2+(C3-C4)2

i A= Ry R ST R N
o
1

A B C D E F

a=|4 w1=|-336

= w2=|-131
w3=[-3,041666667
wd=|50

=00 s RS =
o
1
| ]
€

IV. Podstawowe funkcje arkusza kalkulacyjnego znane z poprzednich etapow nauki:
=suma( ), =Srednia( ), =max( ), =min( ), = jezeli( )
1. Otworz plik zadania.xIsx i przejdz do zaktadki funkcje



https://support.office.com/pl-pl/article/skr%C3%B3ty-klawiaturowe-w-programie-excel-dla-systemu-windows-1798d9d5-842a-42b8-9c99-9b7213f0040f
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2. Wypetnij zakres C17:C20 odpowiednimi formutami i poréwnaj je z tymi ponizej:

il B C
1
2
3 produkt ilosc
4 produkt A 123
0 produkt A 359
6 produkt B 367
7 produkt C 124
8 produkt D 358
9 produkt E 125
10 produkt G 126
11 produkt H 360
12 produkt | 127
13 produkt J 361
14 produkt K 128
15 produkt L 128
16
17 razem:[=SUMA({C4:C15)
18 srednia:|=SREDNIA(C4:C15)
19 najwieksza:|=MAX(C4:C15)
20 najmniejsza:|=MIN{C4:C15)
21

3. W kolumnie D = wynik uzyj funkcji warunkowej jezeli
a. Wynik uznajemy za dobry jezeli ilos¢ produktu wynosi co najmniej 300.
W przeciwnym razie wynik jest zfy
b. Do komérki D4 wpisz odpowiednig formute:
A B C D

produkt |ilogé |wynik
produkt A [123  J=JEZELI(C4>=300;"dobry":"zty")
produkt A [359 |

a nradolt (287 |
c. Zatwierdz jg i skopiuj dp pozostatych komdrek zakresu D4:D15. Zamiast kopiowania

mozesz uzy¢ uchwytu wypetnienia

L7 | P | G2 | P | —

wynik
zty
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d.

e.

Porc')wnaj formuty i wynik w tymi ponizej

A B C D
1
2
3 produkt ilosé wynhik
= produkt A 123 =JEZELI(C4>=300;"dobry"."zly")
5 produkt A |359 =JEZELI(C5>=300;"dobry"."zly")
6 produkt B |357 =JEZELI(C6>=300;"dobry";"zly")
7 produkt C  |124 =JEZELI(C7>=300;"dobry"."zly")
8 produkt D |358 =JEZELI(C8>=300;"dobry","zty")
9 produkt E  |125 =JEZELI{C9>=300;"dobry";"zly")
10 produkt G 126 =JEZELI(C10==300;"dobry"."zly")
11 produkt H  |360 =JEZELI{C11>=300;"dobry","zly")
12 produkt | 127 =JEZELI(C12>=300;"dobry"."zly")
13 produkt J  |361 =JEZELI(C13==300;"dobry","zly")
14 produkt K = |128 =JEZELI{C14>=300;"dobry","zly")
15 produkt L |128 =JEZELI(C15>=300;"dobry"."zly")
produkt ilosé wynik
produkt A 123 zhy
produkt A [359 dobry
produkt B [357 dobry
produkt C 124 zhy
produkt D [358 dobry
produkt E (125 zty
produkt G 126 zhy
produkt H  [360 dobry
produlkt | 127 zhy
produkt J  |361 dobry
produkt K [128 zty
produkt L 128 zhy

Zauwaz, ze przy powielaniu formuty zmieniajg sie adresy komorek.
Korzystamy tu z wtasciwosci adresow wzglednych




